

# 沈东平:热血洒豫东 英名耀中原

□记者 王锦春 王吉城 文/图

(上接6版)

据《中共周口党史人物传》记载,沈东平领导中共豫东特委开办多种类型的抗日干部训练班,规模之大、期数之多、训练人员之广,堪称河南典范。

华北危急!中国危急!1938年5月,日军铁蹄踏入豫东。河南省委根据党中央指示,将工作重点由一般的抗日救亡运动转变为武装斗争,要求豫东特委迅速组织抗日武装。

豫东特委很快组建了一支抗日部队,番号“西华人民抗日自卫团”,后改称“西华人民抗日自卫军”。县长楚博兼任司令,共产党员魏凤楼、胡晓初、屈申亭、侯香山任副司令,豫东特委书记沈东平任参谋长(实为政委)。豫东特委从组织上保证了党对部队的绝对领导,大队设政治教导员,中队设政治指导员,部队中党员达380多人,思想政治工作开展得有声有色。

据中共河南党史资料丛书《豫皖苏抗日根据地(一)》记载,在豫东特委领导下组建的西华人民抗日自卫军,短期内组建了近6000人的武装。

西华人民抗日自卫军也是杜岗会师后,彭雪枫率部东征打击日寇的主力之一。豫东特委的抗日救亡活动多次受到河南省委赞扬,彭雪枫在给党中央的报告中称“各种工作略同边区规模”,对沈东平开辟豫东抗日根据地的贡献作了最恰当的评价。

上世纪80年代,当年曾与沈东平共同战斗过的一位老同志回忆说:“沈东平以西华为中心,骑着自行车穿梭豫东各县做工作。他懂政策,特别是对党的统战政策有远见。生活上艰苦朴素,工作上有极大的毅力和耐心。他在统战工作中建立了西华抗日武装支队,后来这支队伍并入新四军,成为四师的重要组成部分,这是豫东特委对抗日工作作出的重要贡献。”

在张付群家中,有一件沈东平在战场上缴获的日军战刀。看到这把缴获的日军战刀,让人想到日本鬼子人仰马翻、抱头鼠窜、仓皇逃命的激烈战斗场景。

“我听俺爷说,沈东平每年外出都要通过漯河那家修表铺的地下党组织传递消息,自1938年后,再也没有消息。后来俺爷听修表铺的人说,沈东平‘挂彩’了。俺爷托一位经常到西华和周口一带卖货的亲戚打听,才知道沈东平牺牲了……”张付群说到这,禁不住泪流满面。

烽火连天的1938年,悲壮的历史在上演。特别是1938年6月,国民党军队扒开黄河花园口形成黄泛区后,群众更是陷入水深火热之中。

1938年7月初,西华人民抗日自卫军按照上级指示,浩浩荡荡开赴敌人后方睢杞太方向开展游击战争。沈东平率军深入太康、睢县途中,沿途歼灭了阻止前进的伪顽杂牌军300多人。据史料记载,沈东平率西华部队行至太康县转楼时,豫东抗日第三游击支队司令员吴芝圃专程迎接,双方就开展游击战交换了意见。

7月下旬的一天,西华部队获悉,睢县部分日本兵开数辆大车,出城给驻城南河堤岭的日军据点运送弹药、给养。沈东平决定打一个伏击战。伏击战在日军经过的高粱地打响。在与日军援兵激战中,沈东平身负重伤,仍临危不惧,沉着指挥,打退了敌人一次次进攻,在掩护其他人员撤退时,他和另外17名勇士不幸牺牲。

时年,沈东平和妻子彭秀珍的女儿张玉花刚刚3岁。

整天在外干革命,随时有掉头的危险,作为革命家的沈东平非常清楚。1937年,沈东平回家时,曾对妻子彭秀

## 东征殇逝马路口

珍说:“我在外边兵荒马乱的,家里没有人照顾,你在家再抱养个孩子吧。”不料想,这竟成为他对结发妻子最后的嘱托。

沈东平牺牲6年后,沈东平遗孀彭秀珍抱养了8个月大的张付群。

“在得知沈东平牺牲后,俺娘经常哭泣,没多久她老人家的眼睛就看不见了。当时可能是思子心切吧。”回首往事,张付群无奈地说。

现已76岁的张付群近年来时常会梦见沈东平,梦中的沈东平一身教书先生打扮,步履匆匆,从这个县到那个县不停地奔波。“大伯牺牲时我还没有出生,没有见过他,他虽然没有抚养过我,但我一辈子都认他为父亲,我一辈子都敬重他。”张付群说。

“1944年,大母收养了我。因为当时我父亲张金盘孩子多。但是,后来除了我活了下来,父亲多个孩子长到两三岁都因缺医少药先后夭折了。大母待我比亲妈还亲,那时母亲因有病没有奶水,大母就带着我,在村里到处给我找奶吃。大母曾对俺娘说,就是砸锅卖铁,也要把这孩子养活大。沈东平是化名,敌人并不知道他牺牲了。沈东平牺牲后,大母还被拉到村公所几天,逼她说

出沈东平的下落。可以说,没有大母的抚养,就没有我的一切。大母和沈东平,就是我的亲妈、亲爸!”述说痛苦往事,总能让张付群潸然泪下。

漫长的岁月里,张付群对待彭秀珍比对亲娘还亲,直到1975年彭秀珍在林庄村病逝。张付群以亲儿子的身份操办后事,让这位饱经风霜的农村女性无憾地离去。

那么,葬在村西头的沈东平陵墓是真的吗?

张付群说:“记得1954年清明节前夕,家人拿着省政府开的迁葬沈东平遗骨的信,到睢县马路口村见到了当地领导,说明情况后,在他们的带领下找到一位老石匠。这位老石匠知道沈东平埋葬在哪个坟头,当年就是他埋葬沈东平遗骨的,当时他还有一块老砖上刻下了沈东平的名字。在老石匠的指点下,大家在一个坟头里果真挖出一块老砖,上面刻有沈东平的名字。于是,家人把坟挖开,将沈东平遗骨摆放在一个棺材里拉回来,后安葬在村里……”

是啊,总有一种感动让我们热泪盈眶,总有一种尊重让我们铭记在心。素不相识的老石匠,如此尊重抗战英烈,让人肃然起敬!

## 神州无处不家乡

珍爱和平。

习近平总书记曾说,“革命博物馆、纪念馆、党史馆、烈士陵园等是党和国家红色基因库”。林庄村有了纪念沈东平的这个小小“烈士陵园”,每年清明节,周边中小学校都要组织学生到此聆听英烈故事、追寻红色足迹、传承革命精神,表达对英烈最诚挚的敬意。

让学生们向英烈敬献花圈、向烈士肃立默哀、在烈士墓前宣誓,唤回不应失去的记忆,找到继续前行的动力,不正是很好的爱国主义教育吗?舞阳县人民政府办了一件好事!

“每年清明节我都要给爷爷、奶奶、大伯上坟。当然,思念他们的还有我在许昌98岁的三叔张金榜。今年清明节,他还自己开着电动三轮车回来,看看大哥沈东平。”张付群说,“每年农历七月初三,是大伯沈东平的忌日,我也要过来看看、扫扫墓,在我脑海里,总是闪现出他在战场拼杀的场景”。

青山处埋忠骨。如今,在沈东平工作、战斗、牺牲的地方,都有为纪念他而立起的纪念碑,表达对这位豫东特委书记深深的怀念。他的故事在中原大地广为流传,他的精神更是辉耀未来,激励着一代又一代人。他奋不顾身、为国捐躯的战斗精神在哪里都是丰碑,永远活在人们心中。神州大地,哪里不是英雄的故乡!

河南省委对沈东平的评价是:“革命的一生、战斗的一生、为人民服务的一生。”短短一句话,字字重千斤。

现在,林庄村已实现耕者有其田、居者有其屋,楼上楼下电灯电话、村间



家人手持沈东平烈士证明书,表示永不忘先辈遗愿。

道路全部水泥硬化,人们过着幸福安稳的日子,这也是对沈东平最好的告慰!

沈东平的孙子张要民说:“将来有机会,拿着爷爷的烈士证明书,我带着俺爸俺妈,去俺爷沈东平工作战斗过的地方走一走,看看祖国的大好河山……”

记者站在林庄村“沈东平烈士纪念碑”前,肃然起敬,想起了岳飞的《满江红》:“怒发冲冠,凭栏处、潇潇雨歇。抬望眼,仰天长啸,壮怀激烈……”耳边似有千军万马冲过,杀敌呐喊声久久不绝……